

首届全国环境生物物理学术会议在甘肃敦煌召开

首届全国环境生物物理学术会议于1985年10月9—12日在敦煌召开。参加会议的有来自全国56个单位的代表102人。会议共收到论文113篇。会议的内容涉及电离辐射、光、激光、电磁场、振动、噪声、温度、空气离子和化学基团等环境因素对生命的影响。这是我国首次的环境生物物理学术交流大会。

在全体大会上的报告 自由基，尤其是氧自由基在细胞分化、衰老和癌变中的作用，是国际学术界近年来十分关注的课题。方允中和郑荣樑两位教授详尽地论述了这一问题，介绍了我国在这方面开展的一些工作。陆祖荫教授报告了用现代医学的实验方法研究气功获得的最新成果，以及中国气功科学代表团访美概况。卢侃教授报告了环境变迁与疾病演化的关系，回顾了人类疾病的演化史，展望了由于环境变迁将来可能引起哪些新疾病。苏州大学和苏州医学院介绍了光-磁量子生物信息技术在血液病治疗中取得的成果，并引起了热烈的讨论。

电离辐射与生命 代表们从宇宙空间生命到地面植物和动物微生物，从分子、细胞到整体水平的电离辐射的生物学效应，作了广泛的讨论。有些研究成果在近期内即可应用于消灭果树害虫和优生优育等方面。其中，上海第二军医大学合成的新药甲酸达唑衍生物(CM)，是一种很有希望的新型辐射增敏治癌药物。复旦大学报告的病毒探针是一种新近发展起来的分子生物学研究方法，目前正在我国有关科研单位推广。

光、激光和电磁场的生物学效应 许多报告对卟啉和PSD-007等光敏剂的作用机理，在不同时间、不同水平和不同层次上作了深入的研究。有些报告表明，电磁场可刺激农作物生长，增加产量，在我国已开始作较大面积的推广实验。此外，从体表发光研究吸烟对人体的危害也引起了与会者极大的兴趣。

振动、噪声、温度和环境化学因素对机体的影响 生物物理所对不同温度条件下，水与生命的关系，深入到分子水平，作了详尽的分析考察。植物所对小麦越冬期间的生理生化特征，作了深入的研究，并提出了增强小麦越冬抗寒能力的措施。哈尔滨医科大学在振动对人和动物的影响方面，作了比较系统的观察，并对我

国制定有关振动力学的劳保标准提出了建设性的意见。代表们一致认为，在环境生物物理学中，加强对人和动物能承受的各种环境物理因素的阈值的研究，对我国劳保安全立法有着十分重大的意义。

空气离子的应用 从会上交流情况来看，国内有6个科研单位在空气负离子的临床应用方面作了大量的工作，已累积病例1200余人，涉及神经、呼吸、泌尿、循环、消化和内分泌等方面疾病三、四十种，有效率达90%以上。目前仅上海一地就有20多家医院在试用空气离子治疗各种疾病。空气离子在农业上的应用前景也是吸引人的。田间安放空气离子发生器，可使玉米增产25—40%。空气离子的刺激还可使猪、牛、羊生长加快，蜂蜜产量增加。例如，在猪场安放空气离子发生器，猪的日增重量比对照组高出19%。现在，鞍山市正在农村推广这项技术，已取得粮食增产的良好效果，因此，当地农民纷纷购买空气离子发生器。空气离子在工业和改善环境方面的应用也取得了令人鼓舞的结果。空气离子在加速切割刀具冷却，提高电焊质量，降低环境粉尘浓度，净化精密仪表车间和地下室的空气，以及灭火过程中迅速消除烟雾等方面都有明显的效果。此外，代表们还对空气离子发生器的制造和检测标准进行了深入的讨论。

十个生产空气离子发生器的厂家代表参加了空气离子在工、农、医方面的应用讨论。大家一致认为，科研单位与生产厂家坐在一起进行学术交流，值得提倡。这样可以使科研成果迅速应用于生产，也有利于新产品的改进和完善。代表们建议在生物物理学会主持下，成立一个协调机构来推动这类活动。

学术交流也促进了单位之间的横向联系。例如，哈尔滨医科大学和南京机电学校通过会上交流，制定了《振动对生命的影响》协同研究计划，以发挥各自特长。

从会议期间的报告和讨论来看，一支以中青年为主的研究环境生物物理学的骨干，正在迅速成长，这是我国今后在此领域内赶超世界先进水平，促进四化建设的有生力量。

[中国科学院生物物理研究所 纪极英]